

## “Saludo a Franco: ¡Arriba España!”

### Nuestro Ejército continuó ayer su impetuoso avance triunfal sobre Bilbao

#### Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

**EJERCITO DEL NORTE**

Frete de Vizcaya.—En la tarde de ayer fuerzas legionarias ocuparon Maruri, Urreitar, de Lemoa, Górriz, y Plencia. Hoy han pasado la ría siguiendo su avance victorioso.

Las demás columnas han continuado también su impetuoso avance, ocupando Santo Domingo, Galdácano, Yurre, Igebu y Atalfe. Nuestras tropas de Galdácano en el pasado el río Ibaizabal y siguen avanzando.

Cada día toma proporciones más gigantesca la derrota del enemigo, que deja en nuestro poder numerosos cadáveres con armamento y material diverso en cantidades grandísimas.

Frete de Santander.—Fue rechazado un intento de ataque enemigo en el sector de Aguilar de Campoo, causándole varias bajas.

Frete de Asturias y León.—Nuevos tiroteos y cañoneos.

**EJERCITO DEL CENTRO**

Frete de Aragón.—El enemigo intentó llevar a cabo un ataque

en el sector de Molina de Aragón, siendo rechazado y perseguido por nuestras fuerzas y se le cogieron ocho prisioneros y cinco muertos, entre estos un teniente y un sargento.

En un ataque de los rojos a una posición del sector de Carriena, fueron rechazados, causándoles 18 muertos, de los cuales 10 quedaron en nuestro poder.

Otro intento con infantería y siete tanques rusos fué también rechazado con numerosas pérdidas para el enemigo.

Frete de Soria.—Tiroteos en algunos sectores.

Frete de Avila.—Se presentaron 11 milicianos enemigos, cinco de ellos con armamento.

Frete de Madrid.—Sin novedad.

**EJERCITO DEL SUR**

Tiroteos en varios sectores.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION**

En Zaragoza 18 aparatos enemigos hicieron una incursión, desahucando precipitadamente sus bombas en El Burgo y cerca del aeródromo sin consecuencias, pues les salieron al encuentro nuestras cazas derribándoles uno sin consecuencias por nuestra parte.

Sobre Málaga dos aviones enemigos arrojaron cuatro bombas, resultando tres muertos y ocho heridos leves, todos patriotas.

Salamanca 15 de junio de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### Desde Vista Alegre

Exclusivo para EL CASTELLANO  
por Luis de Armiñán

He desembolsado mi maquililla y en este sombrero de Derio, más allá, al lado de la estación de Vista Alegre y a poco al norte del cementerio municipal de Bilbao, me he puesto a escribir para EL CASTELLANO, con el mejor humor del mundo. Pasan los soldados por la carretera y me gritan sus bromas sin dejar su andadura. Comprenden el oficio y les halaga que uno se moleste un poquito para contar sus proezas. ¡Qué seña de todos sin ellos! Van mezclados los pardos uniformes, las camisas azules y las rojas bonas. Es España que con el fusil el hombro sube por las laderas de Archanda para rescatar un pueblo que nació de ella.

Las operaciones de hoy han sido complemento de las grandes que se han realizado y de la conquista de Bilbao que es inminente. Las columnas han operado unas por Lemoa y otras por Derio y Lujua, que se ha tomado hoy. Hay tiros por las veredas de Begoña y un pequeño incendio al pie de San Roque lugar donde está el funicular de Bilbao si no recuerdo mal. ¿Lo habrán incendiado ya? Eso no podemos decirlo todavía.

En el sector de Larrabeuza se han copado dos batallones, el parecer unos cuatro mil hombres. Vienen los camiones en número superior al centenar de Derio para recogerlos. Parece que querían resistirse impulsados por los milneros asturianos, pero los gudaris no quieren más guerra y se han sometido.

Todo esto enardece a los nuestros. Así van. Elevan sus cantos por los caminos y el inmenso coro sube al cielo después de rozar los tejados de Bilbao.

Acabo de ver un tren rojo volado por nuestros aviones. Ahí ha quedado en el mismo estación, convertido en astillas. Los restos de la guerra envuelven todo este camino que conocíamos tanto.

La cuna que entra en Bilbao ensancha su base y su ángulo por momentos. Ya se podía haber entrado en la capital, pero el mando sabiamente contiene el ímpetu de todos y limpia las alturas y los llanos de posibles emboscadas. En algunos puntos, el enemigo intenta resistirse. Y allí queda.

Muy pronto trasladaré mi cuartelillo. La ciudad nos espera.

Hasta mañana.

#### DEL FRETE DE VIZCAYA

### Derio limpio de enemigos.—La artillería de Bilbao contesta al fuego de la nuestra.—En Galdácano entraron ayer nuestras tropas por donde menos esperaba el enemigo

Durango.—Radio Requeté radió anoche la siguiente información:

Hoy, muy de mañana han reanudado nuestras tropas su ofensiva contra Bilbao.

La operación se ha desarrollado con bastante intensidad a todo lo largo de la línea de Galdácano hasta Archanda. Todo ese sector ha sido recorrido por nuestros trimotores, que en repetidos viajes han ido descargando su metralla, castigando duramente las concentraciones enemigas. La artillería ha colaborado también eficazmente a la labor de la aviación y todavía ahora sigue disparando, amparando el avance de nuestras tropas.

He dicho que la operación se desarrolla hasta Archanda, porque todavía este año no está por completo en poder de nuestras tropas, por lo menos cuando mando esta referencia, aunque no es nada difícil que esta tarde quede completamente limpio de enemigos. En Derio me han asegurado que lo estaba ya.

Desde Derio he visto la operación que se desarrollaba delante de mí, sobre las posiciones enemigas de Archanda y San Roque. Después de una intensa preparación de artillería y aviación, no tan insistente como en jornadas anteriores, se ha registrado un tiroteo intensísimo por ambas partes. El enemigo al principio ofrecía seria resistencia. Pero de pronto ha cesado el fuego casi en absoluto y se ha visto a nuestras fuerzas avanzar con cautela pero sin dificultad. Hasta alcanzar con toda felicidad los objetivos señalados.

Si estas batallas sobre Bilbao son siempre fuertes, estas últimas son de un intenso fuego y de una defensa salvaje, que hace que mueran muchos enemigos en las posiciones que ya no pueden defender roto el cinturón. Es una lucha de agonía en la que se empeñan más que en avanzar su permanecer en un pueblo que ya no es de los rojos, porque el desconcierto que entre ellos reina es completo y desolador.

Se ha desencadenado otra vez un fuego intenso de artillería, contestado por las piezas rojas de Bilbao. Sobre nosotros se cruzaban los tiros de las dos posiciones, rojas y nuestras. Pero no ha sido de efecto la contrarreplica enemiga. Sus tiros iban largos, muy largos... Y esto ha sido como la señal para que se iniciase el fuego por otras baterías nuestras de mayor calibre. A las primeras horas de la tarde, el fuego era intensísimo, y se encauzaba sobre las posiciones rojas de San Roque que estaban entonces atacando nuestros soldados.

En Derio estaba yo hablando esta tarde con el único sepulturero que ha quedado en el pueblo; los demás huyeron con los rojos. Terciaba en la conversación el marmolista Madrriaga. Con ellos he estado en el lugar donde asesinaron al comandante señor Ichaos, hermano de nuestro gobernador civil, español entusiasta y ardoroso, glorioso mártir de España, que salió con su sangre la firmeza de su fe patriótica. Con él fueron también asesinados junto a estas tapias que se ven ahora agujereadas por las balas, el señor Ramos, el comandante Anglada y otros más.

Me hablaban estos modestos interlocutores de admirable espíritu que tuvieron aquellos mártires de España.

—¿Cómo murieron, señor! No se puede usted hacer idea. El comandante Anglada se dirigió a los milicianos que dirigían el bárbaro asesinato. Y dijo: «Muro por la Patria y por tanto muro a gusto».

Y luego continuó:

—Pero antes quiero advertiros que os están engañando miserablemente. España se salvará por mucho que os oponáis.

Naturalmente murió a la primera descarga.

Luego me hablaban del fusilamiento del comandante Ichaos. Lo mataron con otros varios. Fué bastante gente a presenciar el crimen, dando gritos salvajes de ¡Viva Rusia! y ¡Gora Euzkadi!

El comandante Ichaos y sus compañeros contestaban a cada grito de los rojos con otros de ¡Viva España! llenos de entusiasmo y de fervor patrio. Más que a la muerte parecían que iban a alguna solemnidad.

A los insultos de que eran víctimas a pasar las turbas, contestaban con nuevos gritos de fe en Dios y en España. Uno hubo que dijo que era una villanía insultar así a los que iban a morir. Fué detenido y quisieron lincharlo.

Los interlocutores me cuentan un sin fin de detalles curiosos que ahora apenas puedo pergeñar en la estrechez de una crónica hecha con las prisas del momento.

De los mártires asesinados en el «Cañal Quirles», son 41 los que están enterrados aquí, juntos sin caja. Los familiares quisieron ir a verlos. Y siguiendo órdenes de los dirigidos, se les impidió la entrada.

El cadáver del señor Egulleor, que es otro de los asesinados, se encuentra en el panteón de la familia. Otras muchas víctimas no llegaron al cementerio. Los fusilamientos se producían por capricho o por odio antes de llegar a él.

Ordinariamente, los muertos que se enterran en Derio son ocho o diez. Pero durante la guerra se duplicó el número.

En amena conversación con mis dos interlocutores, dejé luego el cementerio, mientras me van contando las peripecias de los días de dominio rojo en Derio. Lamento que a la hora en que llamo, no me sea posible dar un resultado completo de la operación. Adelanto, sin embargo, sin temor a pecar de exagerado, que el día ha sido uno más de los grandes éxitos de nuestras tropas.

Es verdaderamente asombroso el desconcierto que reina en las filas de los enemigos.

Los avances de ayer, rompiendo el frente por Munguía y colándose hasta la costa, les ha desconcertado de forma extraordinaria. Todo el frente es nítido pues los rojos apenas pueden ya oponer seria resistencia, si no es a fuerza de grandes contingentes de milicianos, que vienen a caer en nuestro poder.

Las llamadas urgentes de las horas rojas de Bilbao, vienen a aumentar ese nerviosismo, presagio de la huida y de la derrota.

#### Se hunde la oclocracia en Rusia

Rusia fué dominada antaño por una élite contrapuesta a las exigencias de la dignidad, justicia y libertad. La situación social era de violencia y debía caer como cayó porque lo violento no puede subsistir. El régimen gubernativo de violencia sustituyó otro estado de violencia aun.

Las noticias de Rusia demuestran el descontento grave reinante. Parece vislumbrarse reacción en el pueblo oprimido por la violencia de los que usan del Poder para contra este Poder. Y se nota una lucha por parte de las masas de la población, como freno necesario e ineludible para el establecimiento y mantenimiento del orden, de la justicia y de la libertad individual, en coexistencia con los unos con la de los otros.

El pueblo no regía y esquilamada de los que, diciéndose nobles o aristócratas, eran unos tiranos y ególatras de sentimientos generosos para con las clases sociales inferiores. La hermandad cristiana estaba sustituida de hecho.

La vida era genit y pagana en todas las clases sociales, merced a la corrupción corruptora de los de arriba, que tienen el deber de enseñar, y sustituyó al dominio de la tiranía de arriba, no la peor, porque, con todas sus abominaciones, al menos le enseñaba a la educación social, al imperio de la oclocracia, al imperio de los peores y de las infames capas sociales abyectas.

El desprecio, soberbia y orgullo de los de arriba, sustituyó el odio de abajo; comenzó en la envidia y ter-

minó en la ira ejercida en aquellas bárbaras matanzas de todos los sobresalientes por la virtud, por el saber y por la riqueza; hasta llegar a un pretendido mismo nivel que no tuvo lugar porque los que pudieron se apoderaron de cuanto hallaron a mano.

Pero, si surgieron ricos improvisados, por el robo, un mismo nivel se impuso a las grandes masas sociales que se quedaron sin cosa alguna.

El pueblo no ganó, antes al contrario, perdió, por sustituir a los que siquiera tenían educación y no oían mal, los que repelían por todos conceptos.

Que lo violento no subsiste es un principio incuestionable, muchas veces corroborado por los hechos.

No subsistió el cesarismo ruso de los Czares. No subsistió la oclocracia o imperio de los más bajos y de los peores.

Esperemos, y no hemos de tardar en ver a Rusia descuartizada por una rebelión interna de las clases sociales mandadas, contra los dominadores que, sin religión ni sentimientos generosos, por ende, ven sólo en las multitudes medio apto para el logro de sus ambiciones.

Pero si no se descuartiza Rusia por su propio ímpetu rápidamente, tendrán que descuartizarla los Estados limítrofes, repartiéndose sus partes y echándose en suerte, si es que quieren asegurar su paz.

#### Carta Pastoral interesante

#### Arzobispo de Wetsminster y España

La Iglesia católica de Inglaterra se ha decidido al lado de la Iglesia católica y nacional.

El arzobispo de Wetsminster escribió una carta pastoral, en la que dijo: «Todos aquellos que no se obstinan en permanecer en España ciegos, que reconozcan la batalla furiosa que se está librando en España, que reconozcan la barbarie pagana que se está ensombreciendo la tierra, que reconozcan el verdadero inaudito cómo los religiosos se han puesto de parte de unos hombres que han marchado a la Iglesia con hechos desastrosos hasta ahora en la historia del mundo».

Es necesario que todos hagamos una campaña firme y decisiva para que ese evangelio de odio que ellos propagan se convierta en un evan-

#### Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Exámenes para el miércoles 16.

A las nueve y media: Segundo llamamiento de Agricultura.

A las diez y media: Ética y Rudl. miento de Psicología y Lógica.

A las diez y media: Segundo llamamiento de Latín 2.º plan de 1903.

A las diez y media: Segundo llamamiento de Historia general de la Literatura.

A las diez y media: Ética y Rudl. mientos de Derecho.

A las diez y media: Fisiología e Higiene.

A las once y media: Dibujo 1.º y 2.º plan de 1903, segundo llamamiento.

Burgos a 15 de junio de 1937.—El Secretario.

#### EL CABECILLA AGUIRRE HA LANZADO AL MUNDO UNA NUEVA DIFAMACIÓN

Salamanca 15.—En el Cuartel general han facilitado esta madrugada la siguiente nota oficiosa:

«Las radios extranjeras recogen un mensaje que el cabecilla vasco dirige a los presidentes de Gobierno de las diversas naciones. Ante el mundo presenta el Ejército nacional como un compuesto de extranjeros, cuando en su casi totalidad está formado por españoles. El coronel del Ejército francés Maunne, con el nombre de Jauregui, es, según testimonio del jefe de Estado Mayor del cinturón de la defensa, recientemente hécho prisionero, quien dirige la de Bilbao. Rusos y franceses son los que dirigen sus tropas y españoles, en cambio, los que combaten, y dirigen en el campo nacional las operaciones sobre Bilbao».

El pueblo vasco que combate en las filas rojas, lo hace bajo la amenaza y el terror de los cabecillas vasco-comunistas y gentes del Komintern ruso. Son millares los evadidos que se pasan a nuestro campo, con peligro de su vida, y cuentan la política de terror que reina entre los rojos».

Los pueblos y caseríos de la zona dominada de Vizcaya presentan muestras de la conducta vandálica de las hordas rojas, con sus edificios incendiados, puentes y fábricas destruidos, y testimonios de sus habitantes».

En un cínico y desesperado alarido, el cabecilla vasco pretende culpar al Ejército nacional de estos crímenes, que únicamente pueden cometerse por quienes se entregaron como los rojos, al más bárbaro de los materialismos. El cuidado y atención que merecen las zonas dominadas por las autoridades nacionales, dan un mentis rotundo a la nueva falacia de los explotadores del sencillo pueblo».

A tiempo y repetidamente fueron ofrecidas a los rojos separativas condiciones generosas de rendición, cuando rotas sus líneas de defensa en los límites de la provincia, estaba echada la suerte de las armas y demostrada la superioridad del Ejército nacional en todos los órdenes. El despojo de los directivos prefirió sacrificar un pueblo a sus ambiciones y decidieron entregar la nación a la destrucción y a la ruina sacrificando inútilmente millares de víctimas inocentes forzadas a combatir bajo el terror de las ametralladoras».

Irán incendiado antes de rendirse Eibar destruido con sus fábricas y talleres por la gasolina y la voladura de los dinamiteros asturianos, Guernica incendiado premeditadamente, buscando un efecto político ante el mundo, Durango defendido como reducto obli-

gando al asalto a las tropas nacionales, Amorebieta incendiada por los vasos al tiempo de abandonarla, Munguía incendiada también y destruidos su Ayuntamiento e Iglesia por las minas de los rojos, Galdácano destruido igualmente en sus obras y fábricas por la acción de los dinamiteros son como los mil caseríos saqueados y pasto de las llamas, muestras fehacientes de la obra de barbarie y destrucción del cabecilla Aguirre y sus aliados».

Nuestras ciudades de Vetaguardia, apartadas muchos kilómetros de los frentes, sin ser objetivos de los rojos, son bombardeadas sistemáticamente y cobardemente por los aviadores extranjeros, al servicio de los rojos».

Esta es la fecha en que Bilbao todavía no ha sido objeto de nuestras bombas ni cañones, no obstante albergar en su población lasca de arteles en que se encontraban las numerosas fuerzas de reserva y los centros de abastecimiento de víveres y municiones. Nuestras tropas se hallan en estos momentos dominando las alturas al Este de Bilbao, y tienen la ciudad bajo los fuegos de muchas de nuestras fuerzas, a tiro de fusil».

Vencido el enemigo, huye a refugiarse bajo el escudo de la villa; mas nada puede detener la acción de nuestras armas para el dominio de la ciudad, a la que se llevará la paz, el orden y el bienestar que reina en nuestra zona».

A los cabecillas y directivos vasco-comunistas corresponde la responsabilidad de lo que ocurra, si llevan al interior de una ciudad pacífica la guerra».

Sean los vascos que todavía permanecen en la zona roja que el Ejército nacional solo persigue aquello, la paz, el bienestar de España, y no guardi rencor a quienes, engañados por sus cínicos conductores empuñaron las armas e inconscientemente contribuyeron a la destrucción del país, sirviendo los designios extranjeros del Komintern ruso».

#### «EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANIQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPOR.»

TARLAS.  
El Generalísimo, FRANCO.

#### EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANIQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPOR.

TARLAS.  
El Generalísimo, FRANCO.

«El Estado organizara la justa y progresiva distribución de las contribuciones e impuestos evitando el aniquilamiento de la riqueza creada, y lograra el reparto de las cargas sobre quienes deban sopor.»

TARLAS.  
El Generalísimo, FRANCO.

cheras como a muchos otros ciudadanos a cavar fosos y a preparar alambradas.

Por cierto que hoy se ha lanzado un S. O. S. procedente del presidente de la República vasca, Aguirre, dirigido a casi todas las naciones del mundo, en cuyo mensaje pide protección para evitar que Bilbao caiga en nuestro poder, y sobre todo, que destruyamos Bilbao. Esto no habrá quien se lo crea. ¿Qué ventajas podríamos tener nosotros en destruir la rica capital vizcaína? No somos nosotros quienes destruyamos ciudades de Eibar, Guernica y Durango, y mucho menos vamos a destruir Bilbao. A nosotros nos interesa que Bilbao que de incógnita en posesión de todas sus energías, para producir riqueza; a quienes interesa arruinar Bilbao es a los mismos bizcaltarras y rojos.

En el momento en que estoy comunicando este parte, recibo la gratísima noticia de que nuestras fuerzas acaban de ocupar el fuerte de Santo Domingo que, como es sabido está completamente encima de Bilbao; pero esto, teniendo mucho interés, quizá no lo tiene tanto como el movimiento que han realizado hoy las columnas que operan por el Sur de la capital, al tomar Galdácano y las otras poblaciones que he citado.

No tengo más noticias de otras columnas, pero sí tengo la sensación de que, a pesar de que en la noche última y en la mañana de hoy el enemigo en algunos sitios ha intentado oponer resistencia, aumenta en el campo enemigo el desajuste, y se demuestran, porque el número de pasados hoy, casi todos con armas, se acerca a los quinientos, que con los dos mil y pico de prisioneros que llevamos hechos, ya constituye una porción considerable, que da idea de cómo Bilbao, y en general toda Vizcaya, está viviendo los últimos momentos de su penosa odisea de separatismo y de rojismo.

EL TEBIB ARRUMI.

—(o)—

La ocupación de Galdácano

San Sebastián.—Nuestras tropas victoriosas ocuparon hoy Galdácano, población que constituía uno de los objetivos del día. Fue tal la acometida de nuestras fuerzas que el pueblo cayó rápidamente en nuestro poder.

Al emprender la huida, los rojos prendieron fuego a la fábrica de explosivos.

San Sebastián.—Nuevas noticias sobre la ocupación de Galdácano, aseguran que se entró en el poblado por donde el enemigo menos lo esperaba por la nueva barrida obrera en muchas de cuyas casas se veían banderas blancas.

Por el lado de Santa Marina, los rojos iniciaron una contraofensiva que no les sirvió más que para acabar con la resistencia marxista.

Veinte mil personas evacuas a Santander

San Sebastián 16. — Las radios vizcaínas que continúan sus emisiones ordinarias (si bien no se sabe desde dónde lo hacen), dieron cuenta hoy de la evacuación de veinte mil personas entre mujeres, niños y no combatientes, que habían sido trasladadas a Santander utilizando camiones y en barcos mercantes protegidos por unidades de la escuadra británica.

FRICCION CERELO

cure reumatismo, lumbago, cefálica, contracturas, torceduras y dolores

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA

DEL HOSPITAL DE BARRANTES  
Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6  
GRATIS A LOS POBRES  
Lata Calvo, 18 - Teléfono 1311

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 18-B  
TELÉFONO, 1686  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

G. Bañuelos OCULISTA

de la Casa de Salud Valdecilla  
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6  
PLAZA MAYOR 67, 1.º  
TELÉFONO, 4306

MEDICO - DENTISTA

J. del Val  
Duque de la Actoria, 19, pral. Izqda.  
(Ante: Plaza de la Arzobispo)

GABRIEL SALA DENTISTA

Plaza Mayor, 67 - Teléfono 1273  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

Retrato del general Mola, por Bertrand de Jouvenel

El 20 de julio último vine a España. Llegué con otro compañero a esta hermosa plaza rectangular de Pamplona en cuyos balcones ondeaban al viento las banderas sangre y oro, y los tapices que hablaban a la imaginación de antiguos lanceros. Llenos de campesinos navarros tocados con la boina rja, daban incansables vueltas a la Plaza los camiones, y el grito de Viva España era exclamación que subía al cielo con un calor y una alegría, que no he visto en ninguna otra parte. No podría trasladar a la frialdad de una columna aquellas escenas, cuya fuerza residía en el brillo de los ojos y en el estremeamiento de los cuerpos que aclamaban a la tierra patria.

Al salir de este baño de vitalidad, vi al general Mola. Fuimos a su residencia ante la cual, unos soldados llenos de cándida gentileza, nos preguntaron si queríamos ver al general. Conducidos a su presencia, al entrar en la habitación que ocupaba el jefe de las fuerzas navarras, vimos un personaje alto, muy delgado, cuya silueta hubiérase dicho la de Carlos XII de Suecia, o la de Carlos X de Francia, ceñido a su cintura el fagón rojo del mando.

Vino a nosotros Mola y con gesto amable nos dijo: «Cuanto celebro ver franceses aquí. Ustedes harán comprender el sentido de nuestro movimiento nacional».

Y después fuimos arrebatados por esta ola de muchedumbre apasionada. Durante horas mezclados con los demás oíamos las noticias del movimiento.

Entre las imágenes que se grabaron en mi espíritu de aquel hombre formidable, he aquí una muy característica. Acababan sus tropas de apoderarse de una colina y estábamos allí mismo rodeados de cadáveres que parecían agarrarse a la tierra con tesón. El coche de Mola subía por aquella cuesta mjen-tras eran apartados apretadamente los sacos terrosos y las ramas. Era aquel coche el automóvil más pequeño que en mi vida he visto. Solo Dios puede saber cómo había podido el general Mola piegar allí dentro los largos miembros, pero sobre todo con qué sencillez subía en aquel coche minúsculo y dejaba de lado cualquier Packard requisado. Salí Mola del coche, operación no exenta de dificultades y que hubiera movido a risa en otro sitio y sin atender a nadie, se fue hacia los cuerpos que yacían en tierra. Mola se detuvo ante uno de ellos, que conservaba una hermosa dignidad varonil. Permaneció el general largo tiempo con el rostro inclinado sobre el pecho, y el capote pliegado al brazo cuyas arrugas se hubieran confundido con la de las mantas con que se cubre el pastor castellano. Me pareció que meditaba sobre la forma del hombre moderno que en la guerra se muestra tal cual es.

Pero nunca pude comprender mejor el modo de ser de Mola como aquel día en que fueron llevados a él tres periodistas barbudos y sucios entre los cuales me encontraba yo mismo. Explicó el oficial que aquellos hombres habían sido detenidos entre las líneas por las que circulaban durante la noche, y que antes de condenarlos quería saber si era verdad que conocían al general Mola como ellos mismos afirmaban. Cualquiera otro que no hubiera sido Mola no hubiera consolado de las angustias que sufrimos, pues habíamos estado a punto de ser fusilados. Mola se levantó y nos dijo sencillamente: «Era una equivocación, señores» y se fue sin más explicación a los importantes quehaceres que le requerían.

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANOMEL Y SOBRINO  
EUSEBIO NIGUEL  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
ESPOLON, 8 y 4

García F. de los Ríos

EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION  
Del servicio del Profesor Recasens de Madrid  
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID  
Partos y Ginecología  
ONDA CORTA Y DIATERMIA  
TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a  
Plaza de Prim, 24 - Teléfono, 1423

Manuel Alonso

Especialidad en enfermedades del aparato digestivo  
de la clínica del Doctor. Hernandz de Madrid  
Rayos X y ANALISIS CLINICOS  
Vitoria 28 - BURGOS

Dr. Jesús González Martín

Director del Dispensario Antituberculoso Central  
PULMONES Y CORAZON  
RAYOS X  
Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5  
Santander 3, 2.º - Teléfono, 1984

PARA LOS MECANOGRAFOS Y TAQUIGRAFOS

Un concurso para las Oficinas del Estado

Se anuncia una competición para cubrir varias plazas de Mecanógrafos y de Taquimecanógrafos entre personas de uno y otro sexo.

Los que ganen las plazas habrán de prestar sus servicios en Oficinas del Estado en Salamanca y más adelante a donde el Estado fije la residencia de dichas oficinas.

Régulo por completo la disposición publicada en el «Boletín Oficial del Estado» de dieciséis de marzo de mil novecientos treinta y siete, Decreto número doscientos cuarenta y seis, y por la especial condición de este curso ninguno de los aprobados adquiere derecho acerca de escalafones, plantillas o inmovilidades en su desempeño, pudiendo ser declarados cesantes en cualquier momento en que la superioridad lo estime conveniente o necesario.

Dado el carácter provisional de la presentación de servicios el tiempo que duren estos no servirá para alegar ninguna clase de derechos.

Habrás ocho horas de trabajo diario con pago de las horas suplementarias.

El sueldo mensual inicial será de doscientas pesetas para los mecánografos y de trescientas cincuenta pesetas para los Taquimecanógrafos.

Por consiguiente, se exigirá una completa eficiencia, inteligencia, voluntad, capacidad de trabajo y dominio de la profesión.

Los aspirantes que deseen concursar estas vacantes deberán remitir una carta, solicitando su inclusión en el concurso, a la que acompañarán una declaración jurada, haciendo constar en ella los siguientes extremos:

Primero. Nombre, apellidos, naturaleza, estado, edad, sexo y residencia actual.

Segundo. ¿Ha perdido por acción de guerra o han sido asesinados por los rojos padres, hermanos, hijos?

Tercero. ¿Tiene familiares en el frente? En caso afirmativo, diga qué familiares y en qué Cuerpo y frente están, con detalle.

Cuarto. Número de palabras por minuto que escribe a máquina al dictado.

Quinto. Debe acompañarse una cuartilla escrita a dos espacios con una muestra de su escritura a máquina, dictado a máxima velocidad, y debe constar en la relación jurada el tiempo exacto en minutos y segundos que ha invertido en escribir la sin pruebas o ensayos y sin retocar después. Si en las pruebas del concurso no diera el mismo rendimiento, que daría automáticamente eliminado el aspirante.

Sexto. En las mismas condiciones debe hacer constar su velocidad taquigráfica.

Séptimo. Idiomas que posee o que traduce.

Octavo. ¿Sabe contabilidad?

Noveno. ¿Tiene práctica de archivar de documentos?

Las cartas solicitudes deben venir escritas de puño y letra del concursante y la relación jurada escrita a máquina. En ella se hará constar la historia profesional del aspirante.

Los solicitantes cuyas cartas instantáneas sean aprobadas, serán oportunamente citados para hacer el concurso práctico entre todos ellos, con objeto de efectuar las pruebas oportunas para seleccionar los que han de cubrir las vacantes.

Importante. Cualquier recomendación en la forma que sea que se reciba durante la celebración de este concurso tendrá como consecuencia la inmediata eliminación del aspirante recomendado.

La correspondencia, en sobre abierto, debe dirigirse al apartado ciento dos de Salamanca y las cartas instantáneas deben llegar antes del día veintinueve del mes actual.

Anuncio

Confecionado el Apéndice al amillaramiento de la riqueza rústica, colonia y pecuaria de esta capital para el año de 1938, se hace constar que se halla de manifiesto en los locales de la Administración de Propiedades y Contribución territorial de esta provincia por término de 15 días, a fin de que pueda ser examinado por los contribuyentes y hacer las reclamaciones que a su derecho convengan

**Al dar la hora**  
de cada comida, tome usted una cucharada del poderoso reconstituyente, Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Aprobado por la Academia de Medicina para devolver la vitalidad a las mujeres **anémicas**

Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD**  
normaliza suavemente la función intestinal. Grageas en cajitas. Pídale en farmacias.

El terror rojo en España

Tomamos del último número de «Críticos» lo que estima que el número de personas que han sido muertas por los rojos españoles desde el principio de la guerra asciende a 600.000, de cuya cifra hay un veinte por ciento de mujeres. Dentro de esta cifra global, Madrid lleva hasta sesenta y dos mil víctimas. Entre las mil y una razones por las cuales los Tribunales Populares han enviado al suplicio a más de medio millón de rebeldes, he aquí algunas curiosísimas.

Por ser de derechas.  
Por no ser de izquierdas.  
Por pertenecer a la F. A. I.  
Por haberse afiliado después del 20 de julio.  
Por haber sido visto en misa.  
Por haber estado de verano en Italia.  
Por no haber ido a Rusia.  
Por haber comprado flores.  
Por haberse negado a comprarlas a una florista proletaria.  
Por poseer una radio, un smoking o un perro de lujo.  
Por ser de Pamplona.  
Por decir adiós en vez de salud.  
Por vivir en barrios elegantes.  
Por ser gordo.  
Por llevar corbata.  
Por hacerse limpiar las botas.  
Por no hacerse las limpiar por lo cual sufren los limpiabotas.

**Baños de LOS JARDINES**  
BAÑOS PUBLICOS  
PUEBLA, 35

Gobierno Civil

**VISITAS.**  
El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes:  
Don Daniel del Val, de Aranda; el capitán señor Lucini; don Rafael Pérez, brigada; y doña Margarita Gómez.

**MULTA.**  
El señor Gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas a la vecina de esta capital Teodosia Rojo Bayona, por no dar cuenta a la Comisaría de las personas que pernoctan en su casa.

**DONATIVOS.**  
Relación de los donativos recibidos en este Gobierno Civil.  
Señor maestro, niños y vecinos de Sotragero, 192 huevos y 15,10 pesetas.  
Doña Dolores Bravo, viuda de Iñigo, de esta ciudad, 5 pesetas.  
Señores maestros de Villahoz, 26 docenas de huevos y 43,15 pesetas, producto de una colecta entre los niños y vecinos.  
Señores maestros de Castrillo de Murcia, 265 huevos, producto de una colecta entre los niños de sus escuelas y vecindario.  
Los donativos en metálico se remiten a la Excm. Sra. Presidenta del Patronato pro-heridos y lo recaudado en especie a los hospitales de esta capital.

**Bazar LA COCINA**  
En esta casa encontrará el mejor surtido en **Lamparas y Material Electrico**  
**Vicente P. Canales**

**Bazar LA COCINA**  
En esta casa encontrará el mejor surtido en **Lamparas y Material Electrico**  
**Vicente P. Canales**

Fiestas en Pedrosa del Páramo

Desde la salida de Burgos, el paisaje desmiente la supuesta aridez de Castilla; perfume de acacias, trinos de risueños, manojos de arroyos, verdes triguales que muestran ya el fruto cierto a la esperanza.

El camino es bueno, a pesar de la guerra; solo en un trozo la carretera se encuentra muy falta de firme y ya está la piedra a un costado preparada para repararla.

Subimos unas cuevas. El pueblo está al borde de una meseta; en el fondo se ven las cumbres nevadas de los montes de la provincia de Santander.

Pedrosa es un pueblo de casas de piedra, de esa piedra color ceniza, como un sayal de penitencia, que da empaque señorial hasta las aldeas de Castilla.

En su límite Norte cierran el horizonte el cementerio, una ermita y la iglesia de bellas líneas y recios muros, como la fe de los que la construyeron.

Hoy Pedrosa celebra su fiesta al Corazón de Jesús. Unos peñales y unas ingenuas colgaduras nos lo habían anunciado a nuestro arribo. Llegamos a la hora de la misa mayor. Galanteamente el señor cura don Angel Martínez Alegre me hace pasar al presbiterio, en el que está todo el Ayuntamiento, (hecho de menos las capas pardas); el alcalde hace que me traigan junto al suyo un reclinatorio.

Admiro el retablo de gran mérito, que adorna guirnaldas de verdura y flores. En el centro, del altar, bajo un dosel, está la imagen del Sagrado Corazón; enmarcan la barandilla del comulgatorio y el paso hacia el crucero macetas de geraneos.

Salen los tres sacerdotes, comienza la misa, suena el órgano, y bajan del coro las voces acordadas de los cantores.

Terminado el Evangelio, el alcalde, conforme lo exige el protocolo va a buscar al predicador a la sacristía, y le acompaña hasta la escalera del púlpito. Lo hace con una solemnidad digna de la Corte de Felipe II.

El sermón está encomendado al Rdo. Hijo de San Ignacio, P. Bolinaga anacófilo Burgales, que pronuncia una brillante oración henchida de fervor religioso y patriótico.

Me admira la impasibilidad de los asistentes, que diríamos estatuas orantes de nuestra Catedral; solo cuando el predicador nombra a Jesús Sacramentado, las cabezas se inclinan reverentes, unánimes, como una sola cabeza.

En esa sabia medida de valores, en esa profunda vida interior, en esa seriedad con que accoge la vida encuentro yo que reside la superioridad del castellano que hace a Castilla ser sal y levadura de de las demás regiones de España. Sal que esa presencia de la completa podredumbre y levadura que hizo subir la masa cuando el buen trigo, molido por la Revolución, estaba ya preparado para, cocido en el horno de la guerra, ser pan con que se alimente España de mañana.

Termina la misa y soy huésped del señor cura, en compañía del P. Bolinaga y de los señores Moral, Ramos y García, párrocos de Olmos de la Picaza, Mandiles y Citores del Páramo, venidos para oficiar en la fiesta.

Acabado el almuerzo, otras ocupaciones me obligan a abandonar Pedrosa.

Los vecinos preparan los altares para la procesión y yo me llevo un gran recuerdo de un pueblo chiquitín de Castilla.

**EL MARQUES DE BUNIEL.**  
Burgos 6 de junio de 1937.

**CERA KEROS**  
DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

De venta en Burgos: Cereria Diaz - Güemes y en todas las Droguerías

**HERNIADOS**  
GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO **JESUS DE GRADO**

PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.º, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Utilizan los delos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y brazos vertebrales. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la hernia abdominal flotante, desechos de estómago, eventraciones y medicinas para curar hernias.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN »  
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta curación de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

En Vizmallo Solemnnes funerales por el general Mola

Ha producido hondo pesar y dolor la muerte del ilustre general don Emilio Mola Vidal.

Tan pronto se tuvo noticia de la terrible desgracia se colocaron en el Ayuntamiento y escuelas banderas nacional y del Ejército a media asta con crespones y flores.

Por iniciativa del señor alcalde y el jefe del Reguete don Antonio Montoya, se acordó celebrar solemnes funerales el día 10 de junio, a los que ha asistido un gran número de personas.

Después del Santo Sacrificio, la misa y ante un severo cortejo fúnebre cubierto con la bandera nacional y al que daban guarnición los militares del Ejército y milicianos del Reguete, el hermo curato párroco don Julio Cordero autorizó un responso en el que el pueblo rindió tributo de admiración.

A continuación un piquete del Ejército y las milicias al mando de un sargento que se encargó de dirigir a la plaza donde se celebró la misa mayor, dirigió el piquete a los asistentes al acto, recorriendo la figura de nuestro general Mola, insignie general Mola, y todo el Ejército y a continuación se cantaron los himnos.

ZOSIMO MONTOLIVA

Del frente de Vizcaya

Se ha cortado a los separatistas una retirada

Vitoria.—Cuando se entra en Bilbao? Esta es la pregunta que corre de boca en boca por toda España. No obstante, sólo un hombre que puede decirlo: el generalísimo Franco.

Las fuerzas de España avanzan y avanzan a más y mejor, encuentran ya en las alturas que bordean a la capital vizcaína, después del avance de esta semana, ya cortada una retirada a Asúa a Larrabezúa, pasando por San Roque y Santa Marina de nuestro.

En las calles de Bilbao se ven los fogonazos de los disparos seguramente se hacen entre separatistas.

Durante el día de hoy, según las noticias que llegan de los frentes especiales por parte de los prisioneros cogidos, a quienes los soldados de las brigadas de Navarra obsequian con vino y cigarrillos.

Según datos oficiales las bajas de nuestros gloriosos Ejércitos apenas si llegan a trescientos.

Cuatro mil prisioneros

Jaca.—A las catorce cuarenta y cinco de hoy la emisora E. A. B. H. de esta ciudad, transmite la siguiente noticia:

Según comunica la estación de radiotelefonía de Durango, a las 13,30 horas de hoy, las tropas nacionales que operan en el sector de Bilbao llevaban capturados al enemigo cuatro mil prisioneros.

Unas octavillas

San Sebastián.—Ayer la aviación española lanzó sobre Bilbao, unos miles de octavillas, cuyo texto viene a decir lo siguiente:

Bilbainos: Toda resistencia inútil. El cinturón de hierro roto y de un momento a más Bilbao estará bajo el fuego de nuestros fusiles.

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

mensaje del Generalísimo Franco a F. E. T. de Buenos Aires

El Generalísimo Jefe del Estado español ha dirigido a la Junta Provincial de Abastos...

Sobre un homenaje

Burgos, 15 de junio 1937. Sr. Director de EL CASTELLANO. Presente.

Nuestro distinguido amigo: En el número de anoche hemos leído con emoción la carta de don Antonino Zumárraga...

Caja Recluta de Burgos número 36

Con objeto de que las operaciones de alistamiento y concentración puedan hacerse con las mayores garantías de exactitud...

La charla de Conrado Blanco en Radio Castilla

Conforme habíamos anunciado, anoche pronunció su brillante charla sobre España, nuestro poeta burgalés Conrado Blanco...

Donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales (Obra católica de asistencia al herido)

Señora maestra de la escuela de Tapia de Villadiego, producto de una colecta entre los niños 7 pesetas.

RESIDENCIA DE LA JUNTA TÉCNICA

Presidente de la Junta Técnica del Estado, General Gómez Jordana, ha estado hoy las audiencias siguientes:

Junta Provincial de Abastos

En virtud de denuncias presentadas por los inspectores de esta Junta Provincial de Abastos, han sido impuestas las siguientes sanciones:

Sección femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Se ordena a todas las camaradas jefes de distrito, se presenten el viernes día 18 de los corrientes a las cuatro de la tarde...

Anisados y licores finos aguardientes de orujo Vermouths superiores, vinos Moscatel, Manzanilla, Alcañal, Vinagres Puros.

Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

Si quiere muebles... el público se asesora y después examina todas las características buscando siempre lo más conveniente... Muebles ANGULO... se han impuesto en definitiva por reunir las... MODERNIDAD SOLIDEZ ECONOMIA... Calera, 9. - Burgos

La charla de Conrado Blanco en Radio Castilla

Conforme habíamos anunciado, anoche pronunció su brillante charla sobre España, nuestro poeta burgalés Conrado Blanco...

DEFENSA CONTRA LA ANARQUIA Y EL TERRORISMO BOLCHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESARROLLO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO ENTERO

Entregado por la sirvienta de Bernardo Quijano, fallecido en esta, 16 prendas de vestir, dos gorras y tres pares de calzado y un bastón.

APARATOS DE RADIO TODAS LAS ONDAS TODAS LAS CORRIENTES AUDION RADIO ELECTRICIDAD Moneda, 14

Casa Munguía



ner, Serrano y Valdés, y otras distinguidas personas. La señora de nuestro Generalísimo y cuantas con ella iban, quedaron encantadas del primoroso aspecto del hospital de Briviesca...

Comando Reparto Autónomo Intendencia C. T. V.

El viernes, día 18, a las once de la mañana, se venderán en pública subasta en el Cuartel del Regimiento de España de Caballería...

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA... CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER... se han impuesto en definitiva por reunir las... MODERNIDAD SOLIDEZ ECONOMIA... Calera, 9. - Burgos

